

各地外贸加快复苏，中西部地区外贸表现活跃——

外贸开局好，区域更协调

本报记者 汪文正

“十四五”开局之年，中外贸取得“开门红”。

海关总署近日发布的数据显示，1—4月，全国进出口总值11.62万亿元人民币，同比增长28.5%，比2019年同期增长21.8%；按美元计价的进出口总值为1.79万亿美元，同比增长38.2%，比2019年同期增长27.4%。外贸继一季度同比增长29.2%后，延续了稳中加固、稳中向好的态势。

值得一提的是，各区域、各省份外贸成绩单新亮点不断涌现，中西部地区外贸表现尤为活跃。

各地外贸复苏亮点多

“食品、箱包、服装、纪念品……这个小长假，全家人到海南‘买买买’，对购物的积极性甚至超过了游山玩水。”回味“五一”海南之旅，已回到单位上班的北京市民王萍意犹未尽。

据统计，“五一”假期，海南离岛免税购物市场持续火爆，海口海关共监管离岛免税购物金额9.93亿元，购物人次12.1万人次，购物件数134.5万件，同比分别增长248%、141%和229%。

海南离岛购物火热是外贸持续向好的一个缩影。1—4月，全国出口6.32万亿元，同比增长33.8%，比2019年同期增长24.8%；进口5.3万亿元，同比增长22.7%，比2019年同期增长18.4%。

传统外贸重地继续发挥着“挑大梁”作用。一季度，东部地区出口5689亿美元，同比增长44.4%，增幅较大的山东、河北分别增长56.2%和52.7%；同期，东部地区进口4905亿美元，同比增长26.7%。广东受益于国际需求回暖和外贸产业强大供给能力，进出口强势增长，总额达1.83万亿元，同比增长33.4%，占同期中国内地进出口总值的21.6%。上海一季度实现进出口总值8767亿元人民币，同比增长15.8%。其中，出口机电产品2315.4亿元，增长13.6%，占同期上海市出口总值的69.3%，其中集成电路出口363.8亿元，增长6.5%，笔记本电脑和汽车出口成倍增长。

在中欧班列开行数量不断增加、中国与东盟和“一带一路”沿线国家经贸合作持续深化背景下，中西部地区外贸日益活跃。

4月28日，在广西钦州港，满载大米、矿石的集装箱班列鸣笛启程发往重庆，其开行标志着西部陆海新通道班列累计开行总量突破1万列大关。连接重庆、广西和新加坡的“渝桂新”常态化运行班列，畅通了中国中西部地区同东盟国家经贸往来的西部陆海新通道。3年来，西部陆海新通道班列逐步实现海铁联运“最后一公里”零距离接驳，开行数量增加25倍，加入西部陆海新通道“朋友圈”的国家和地区越来越多。

数据显示，一季度，中西部地区外贸进出口1.5万亿元，增长45.1%，增速比外贸整体增速高15.9个百分点，占全国进出口比重较去年同期提升2个百分点，达到17.8%。中部省份中，湖北迅速恢复，一季度全省进出口总额达1174.6亿元，同比增长88.1%。西部地区，西藏一季度外贸同比增长90.5%，增速居31个省份之首。

利用外资方面，一季度东部、中部、西



一季度，江苏省港口完成货物吞吐量7.1亿吨，同比增长16.7%，其中外贸吞吐量完成1.4亿吨，同比增长15.7%，集装箱吞吐量同比增长29.81%。图为4月18日，连云港港集装箱码头一派繁忙。

王春摄
(人民视觉)



▲4月29日，内蒙古二连浩特铁路口岸列车云集。

夏亮摄(人民视觉)



▲4月16日，在浙江省杭州市临安区天目山镇一家外贸企业的车间内，工人正抛光即将出口海外的自行车钢圈。

胡剑欢摄(人民视觉)

部地区实际使用外资分别增长38.2%、36.8%和90.9%。

“中西部地区外贸表现活跃，承接产业转移能力增强，这充分体现了我国外贸的国内区域布局进一步优化。”海关总署统计分析司司长李魁文说。

向全球价值链高端攀升

量在扩大，质也在提升。

东部外贸大省正加快向全球价值链更高地位攀升。从外贸数据看，在保持较快增速的同时，加工贸易比重下降、高附加值产品出口增加、民营企业在外贸格局中活力增强等特征较为突出。

一季度，浙江、广东外贸同比增速均跑赢了全国增速。许多外贸企业继续扩大产能，加班加点赶订单。

“车间正开足马力，订单交货时间已经排到3个月之后。”位于浙江省宁波市江北区的赛嘉电器是一家主要研发生产电动牙刷、牙刷消毒器配件等个人护理产品的国家高新技术企业。公司外贸部经理王芳介绍，除了欧美、日韩等主要市场，公司还不断开拓东南亚市场，着手在泰国投资打造海外生产基地，公司生产的电动牙刷也已入驻当地电商平台。

凭借优良的产品质量和不断提升的附加值，外贸企业议价空间进一步提升。

位于宁波市海曙区的中策亿特电子有限公司，9条外贸生产线开足马力生产电子变压器、电源装置等产品。“近几年，我们与科研机构合作，不断加强产品研发和技术创新，产品功能越来越完善。”总经理徐至瑞介绍，公司产品畅销北美、欧洲市场，在外贸出口额快速增长的同时，还略微上调了客单价以保证利润。“得益于严格的质量管理体系，产品赢得了海外客户们的信赖，大家都愿意接受合理的涨价幅度。”徐至瑞说。

与此同时，中西部地区外贸不断涌现新增长点，国际市场进一步拓展。

在外贸进出口总值连续多年保持中部省份第一的河南，一季度外贸依旧亮眼：综合保税区外贸增速更快，航空运输方式进出口比例提高，与主要贸易伙伴进出口保持快速增长，围绕手机产业链的进出口高速增长。郑州海关有关负责人分析，国内外市场需求增加、5G手机需求旺盛等，是一季度河南外贸交出漂亮成绩单的主要原因。

在西藏，进口民用航空器充实国内航线拉动外贸上扬。同时，当地国有企业表现抢眼，进出口值6.43亿元，增长4.9倍。拉萨经济技术开发区进出口值8.49亿元，增长3.8倍，成为推动区域经济增长的新引擎。

重大项目也推动外贸取得“开门红”。在广西，北部湾国际门户港等项目建设快速推进，中欧班列开行量与质齐升，防城港第三进港铁路专用线建成通车。一季度，西部陆海新通道海铁联运班列累计开行1325

列，同比增长89%；北部湾港完成集装箱吞吐量126.39万标箱，同比增长36.81%。目前，北部湾港已开通53条集装箱航线，实现与100多个国家和地区的200多个港口通航。

全年稳外贸工作基础牢

外贸开局良好，下一步各地如何做好稳外贸工作？

东部地区正下大力气巩固现有优势、促进外贸高质量发展。

浙江提出，要加快外贸优化升级，建设全球投资避风港，提升浙江在全球价值链的地位。6月8日，第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将在宁波开幕，相关国家的一批高技术产品和项目将在会上集中亮相。“未来五年，浙江力争进口中东欧国家商品200亿美元，实现双向投资超过15亿美元，与中东欧国家跨境电商贸易额年均增长争取超过30%，推动浙江成为中国—中东欧国家合作的中心枢纽、中东欧国家进入中国这一世界市场的重要桥梁。”浙江省副省长朱从玖说。

中部地区明确将抓住中部地区高质量发展机遇，在对外开放领域取得更多成绩。

5月21日，第十二届中国中部投资贸易博览会将在山西太原举办。商务部副部长王受文指出，中部地区在对外开放方面具有要素成本、区位和市场、开放政策和平台等优



●1—4月，全国进出口总值11.62万亿元人民币，同比增长28.5%，比2019年同期增长21.8%；按美元计价的进出口总值为1.79万亿美元，同比增长38.2%，比2019年同期增长27.4%。

区域更协调

东 部

一季度，东部地区出口5689亿美元，同比增长44.4%，上年同期为下降13.2%；东部地区进口4905亿美元，同比增长26.7%，上年同期为下降4.9%。

其中：
广东进出口总额1.83万亿元，同比增长33.4%，占同期中国内地进出口总值的21.6%。
上海进出口总额8767亿元，同比增长15.8%，笔记本电脑和汽车出口成倍增长。

中西部

一季度，中西部地区外贸进出口1.5万亿元，增长45.1%，增速比外贸整体增速高15.9个百分点，占全国进出口比重较去年同期提升2个百分点，达到17.8%。

其中：
河南外贸进出口总值居中部第一，与主要贸易伙伴进出口保持快速增长，围绕手机产业链的进出口高速增长。

湖北外贸迅速恢复，进出口总额达1174.6亿元，同比增长88.1%。

西藏外贸进出口额同比增长90.5%，增速居全国31个省区市之首。

势，“东可以通过沿海地区出口，西可以通过中欧班列向中亚地区、东欧地区出口，有非常好的进出口地理优势”。

海南自贸港建设也迎来新利好。日前，商务部等部门印发《关于推进海南自由贸易港贸易自由化便利化若干措施的通知》，发布28项涵盖货物和服务贸易的措施，让海南自贸港迈向高质量建设“快车道”。商务部自贸区港司司长唐文弘指出，《通知》对于海南自贸港贸易自由便利政策制度设计中实行“一线”放开、“二线”管住的区域提出有针对性的放宽限制安排，相关政策措施将为未来全岛封关运作探索路径、积累经验。

区域协调发展已成为外贸稳中提质的重要发力点。在一些外贸大省，一季度加工贸易进出口在外贸总值中的比重持续下降。据了解，由于疫情等因素影响，原料与产品“两头在外”的外贸模式受到冲击。日前，商务部发布《关于开展国家加工贸易产业园申报认定工作的通知》，决定培育建设一批国家加工贸易产业园，引导加工贸易梯度转移，建立东中西产业合作互济的长效机制，支持中西部和东北地区参与国际循环。有关专家指出，加工贸易是外资企业较为青睐的领域。国家出台政策引导加工贸易向中西部和东北地区转移，有助于区域协调发展，也有助于稳住外贸外资基本盘。

“从全年看，中国继续做好稳外贸工作有基础、有条件，中国进出口将保持全年稳中向好态势。”海关总署相关负责人表示。

立足国内大循环推进贸易强国建设

白明

“十四五”规划纲要提出，立足国内大循环，协同推进强大国内市场和贸易强国建设。同时强调，必须强化国内大循环的主导作用，以国际循环提升国内大循环效率和水平，实现国内国际双循环互促共进。

国内国际双循环互促共进，强化国内大循环的主导作用极为重要。进出口贸易虽带有外循环特征，但无论从中国经济发展阶段变化的角度来看，还是从对外开放所处的外部环境来看，或从维护经济安全视角来看，中国对外贸易发展都需要更多坚持以我为主的大格局。

近段时间进出口贸易逆势上扬，主要得益于国内大循环主导作用的发挥。短时间看，随着疫情防控形势好转，外贸企业迅速复工复产。长期来看，依靠着对外贸易转型升级，自主品牌与知识产权这两大“自主”也为培育外贸竞争新优势起到助力作用。

国内大循环对进出口贸易发展所起到的推动作用不仅体现在总体规模的变动，也体现在某些进出口贸易结构性指标的变化上。

分地区看，西部大开发、中部地区崛起等区域协调发展战略的推动离不开外贸助力。前4月，中西部进出口贸易快速增长，很大程度上得益于一系列“量身定制”的政策支持措施，如支持更多中西部城市开行中欧班列、国家发改委专门针对中西部省份出台更为宽松的鼓励外商投资清单等。

同时，制造业转型升级加快推动对外贸易转型升级。国内企业在参与国际分工过程中逐步变被动为主动，附加值相对较低的加工贸易在进出口贸易中所占比重不断下降，从中国加入WTO之初的“半壁江山”降至今年前4个月的22.1%，而同期一般贸易则达到61.1%。

总体看，强化国内大循环的主导作用，有利于促进内需和外需、进口和出口协调发展。强化国内大循

环的主导作用也会赋予外贸企业更多国际竞争中的主动权。例如，针对外贸企业出口转内销的相关支持政策，提升了外贸主体面临外部冲击下的存活率，使之获取国际市场优先站位。

当前，在外贸中强化国内大循环的主导作用仍将面临一些干扰因素。这些因素有些可以克服，有些可以回避，有些在短时间内难以完全克服。例如，中国作为全球最大的钢铁生产国，对铁矿石的进口依存度较高。今年以来，国际市场铁矿石价格大幅上涨，由于国际市场铁矿石供应过于集中，中国企业存在定价权较弱、议价能力不足等问题。只有坚持新发展理念，切实转变发展方式，才能避免在外贸中受制于人。这意味着，不仅要立足国内大循环推进贸易强国建设，国内大循环本身也要成为推进外贸高质量发展的动力。

从刚刚公布的前4个月进出口统计数据不难看出，国内大循环的主导作用发挥空间越来越大，如民营企业的国际竞争力不断提高、机电产品出口形成更多新热点、与“一带一路”沿线国家和地区实现贸易畅通、中欧班列惠及沿线诸多贸易伙伴、扩大出口战略初见成效等，这都离不开国内经济活力外溢效应的显现。因此，夯实国内大循环在新发展格局的主体地位，强化国内大循环在实现国内国际双循环互促共进中的主导作用，是未来中国从贸易大国迈向贸易强国的必由之路。

(作者系商务部研究院国际市场研究所副所长)

